

NOUTAȚI LEGISLATIVE

12 / 2006

EDITORIAL



Miruna Suci
Partener

Delegarea atribuțiilor de conducere urmăre a modificărilor recente ale Legii Societăților Comerciale

În cadrul procesului de armonizare a cadrului de reglementare în domeniul societăților comerciale cu dispozițiile acquis-ului comunitar și cu principiile OCDE de guvernanta corporatistă, Legea nr. 441/2006 a fost adoptată recent și a intrat în vigoare la data de 1 decembrie 2006, aducând modificări substanțiale cadrului legislativ național în domeniul societăților comerciale reglementat de Legea nr. 31/1990 („Legea societăților comerciale”). Un interes deosebit prezintă reglementarea referitoare la delegarea conducerii în cazul societăților comerciale pe acțiuni.

Anterior datei de 1 decembrie 2006 Legea Societăților Comerciale reglementa în amănunt doar activitatea administratorilor, fără a acorda o atenție deosebită conducerii curente a activității societății. Practic, această chestiune era tratată pe scurt prin referire la directorii executivi, responsabili cu derularea operațiunilor societății, responsabilitatea acestora fiind similară cu cea a administratorilor.

În lumina noilor modificări directorii reprezintă acum o categorie aparte, cu trăsături speciale, asemănătoare într-o anumită măsură regimului administratorilor. Forma actuală a legii crește responsabilitatea administratorilor comparativ cu cadrul de reglementare anterior și stabilește de asemenea cadrul de



reglementare pentru conducerea activității curente a societății, în cadrul căreia directorii au rolul principal.

În consecință, conceptul de „director” are acum un caracter specific conform Legii Societăților Comerciale și se referă la persoane cărora le-a fost încredințată conducerea societății. În acest sens, dispozițiile care reglementează delegarea conducerii și calitatea de director nu se mai aplică altor persoane, indiferent de denumirea folosită și de funcția ocupată. În plus, conform ultimelor modificări la Legea Societăților Comerciale, directorii, ca și administratorii, nu pot fi angajați ai societății.

Ca regulă, Consiliul de Administrație are dreptul de a delega conducerea societății către unul sau mai mulți ... [continua](#)

In acest număr:

Fiscal

Instituții de credit

Muncă și securitate socială

Sistemul sanitar
și farmaceutic

Procedură civilă

Alte reglementări

Editorial

... directori, membri în Consiliul de Administrație sau nu, numind un director general din rândul acestora. Merită remarcat faptul că delegarea conducerii este obligatorie acum în cazul societăților supuse auditului financiar. Modificările necesare în acest sens în cadrul societăților care nu folosesc încă acest sistem trebuie implementate până la data de 1 septembrie 2007.

O consecință a delegării conducerii o reprezintă faptul că majoritatea membrilor Consiliului de Administrație trebuie să fie administratori fără atribuții executive. Această din urmă categorie o reprezintă membrii Consiliului de Administrație care nu au fost numiți în funcția de director. Rezultă de aici că directorii numiți din rândul administratorilor trebuie să formeze o minoritate în raport cu numărul total al membrilor Consiliului de Administrație, astfel încât Consiliul de Administrație să fie format în majoritate din administratori fără atribuții executive. Această soluție are rolul de a asigura că în Consiliul de Administrație, responsabil cu supravegherea directorilor, nu va exista o majoritate formată din directori.

Activitatea directorilor poate fi reglementată fie prin decizie a Consiliului de Administrație fie prin actul constitutiv al societății. Practic, atunci când este reglementată de Consiliul de Administrație, delegarea conducerii se poate supune unui set special de reguli care subliniază principiile privind activitatea directorilor.

În cazul delegării conducerii, ca regulă,

directorul general preia puterea de reprezentare a societății în relațiile cu terți, în timp ce Consiliul de Administrație menține puterea de reprezentare în relațiile cu directorii și supraveghează activitatea acestora. În scopul opozabilității față de terți, Consiliul de Administrație are obligația de a înregistra la registrul comerțului directorii cu puteri de reprezentare.

Întrucât scopul ultimelor modificări ale legii este crearea unei distincții clare între diferitele structuri ale societății, Consiliul de Administrație este organismul responsabil cu supravegherea activității directorilor, acționând ca intermediar între acționari și directori. În consecință, directorii au obligația de a informa periodic Consiliul de Administrație în legătură cu operațiunile derulate pe durata mandatului lor.

Este demn de remarcat faptul că îndatoririle prevăzute de lege în sarcina permanentă a Consiliului de Administrație nu pot fi transferate către directori. Stabilirea activității principale a societății și a direcțiilor de dezvoltare, stabilirea sistemului contabil și a sistemului de control financiar, aprobarea planificării financiare, numirea și revocarea directorilor ca și stabilirea remunerației acestora, întocmirea raportului anual etc., sunt parte a îndatoririlor care sunt de competența Consiliului de Administrație. În plus, nu pot fi delegate în sarcina directorilor atribuții care prin lege pot fi transferate de către adunarea acționarilor doar în sarcina Consiliului de Administrație (ex. majorarea capitalului social etc.).

Merită observat faptul că forma actuală a

Legii Societăților Comerciale prevede pentru directori anumite obligații similare obligațiilor administratorilor, ca de exemplu: obligația de a-și îndeplini mandatul cu loialitate, în interesul societății, obligația de a păstra confidențialitatea informațiilor și secretelor privind activitatea societății, obligația de a deține funcții sau de a fi asociat/acționar în societăți concurente sau cu același domeniu de activitate, doar cu autorizația prealabilă a Consiliului de Administrație, obligația de a încheia o asigurare de răspundere profesională, obligația de a lua credit de la societate doar în condițiile restrictive stabilite de lege etc.

În ceea ce privește responsabilitatea acestora, directorii, ca și administratorii, sunt responsabili pentru îndeplinirea îndatoririlor ce le revin și pot fi exonerati de responsabilitatea deciziilor lor în cazul în care dovedesc că au acționat în mod rezonabil, pe baza unor informații corecte și în interesul societății. Cu toate acestea administratorii sunt responsabili în fața societății pentru daunele provocate în urma acțiunilor directorilor sau în cazul în care dauna ar fi putut fi prevenită dacă aceștia ar fi supravegheat activitatea directorilor. Adunarea generală a acționarilor rămâne competentă pentru inițierea acțiunilor în justiție atât împotriva administratorilor cât și a directorilor.

Fiscal

Codul fiscal

Conform modificărilor și completărilor aduse Codului fiscal prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 110/2006¹, care a intrat în vigoare la 1 ianuarie 2007, impozitul pe veniturile realizate prin transferul proprietăților imobiliare din patrimoniul personal se calculează și se încasează de notarul public înainte de autentificarea

actului sau, după caz, întocmirea încheierii de finalizare a succesiunii. În cazul transferului dreptului de proprietate sau al dezmembrămintelor acestuia prin hotărâre judecătorească, impozitul se calculează și se încasează de către organul fiscal competent. Pentru înscrierea drepturilor dobândite în baza actelor autentificate de notarii publici ori a certificatelor de

moștenitor sau, după caz, a hotărârilor judecătorești, registratorii de la birourile de carte funciară vor verifica îndeplinirea obligației de plată a impozitului. În lipsa acestei dovezi, urmează ca cererea de înscriere să fie respinsă.

A fost înlăturat caracterul definitiv, pentru anul fiscal respectiv, al opțiunii pentru aplicarea regimului de impozitare pe venit

¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.028/27.12.2006

² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.044/29.12.2006

microîntreprinderilor. Astfel, în cazul în care microîntreprinderea realizează în cursul unui an fiscal venituri mai mari de 100.000 euro sau ponderea veniturilor realizate din consultanță și management în veniturile totale este de cel puțin 50%, aceasta va plăti impozitul de 16% pe profit luând în calcul veniturile și cheltuielile realizate de la începutul anului fiscal.

Normele metodologice de aplicare a Codului fiscal

Semnalăm de asemenea modificarea și completarea, prin Hotărârea Guvernului nr. 1861/2006, a Normelor metodologice de aplicare a Codului fiscal.

Remarcăm includerea mai multor exemple practice în ceea ce privește explicarea dispozițiilor Codului fiscal, e.g., definiția sediului permanent, analiza prețurilor practicate între afiliați (transfer pricing), veniturile luate în calcul la stabilirea profitului impozabil, veniturile neimpozabile, regimul taxei pe valoarea adăugată etc.

Din multitudinea de modificări și completări aduse Normelor metodologice, semnalăm: (i) introducerea unor explicații în ceea ce privește regimul fiscal al dividendelor primite din statele membre ale Uniunii Europene; (ii) modificarea sau abrogarea unor prevederi referitoare la cheltuielile deductibile, e.g., nu este necesară, în scopul deducerii, încheierea unui contract pentru serviciile cu caracter ocazional prestate de persoane fizice autorizate și de persoane juridice; (iii) modificarea unor dispoziții privind amortizarea fiscală, calculul profitului impozabil pentru persoanele juridice străine care obțin venituri din proprietăți imobiliare situate în România, impozitul pe venitul persoanelor fizice, calcularea și plata impozitului pe veniturile pe veniturile obținute din România de nerezidenți și impozitul pe reprezentanțele firmelor străine înființate în România.

Codul de procedură fiscală

Prin Legea nr. 505/2006 („Legea”) a fost aprobată cu modificări Ordonanța Guvernului nr. 35/2006 pentru modificarea și completarea Codului de procedură fiscală. Modificările aduse prin Lege



privesc, inter alia, (i) competența teritorială a organelor fiscale (e.g., în cazul contribuabililor nerezidenți care desfășoară activități în România prin sedii permanente, competența revine organului fiscal pe a cărui rază teritorială se află situat fiecare sediu permanent), (ii) depunerea declarațiilor fiscale, (iii) ordinea stingerii datoriilor, (iv) vânzarea bunurilor la licitație, în cadrul executării silite (e.g., pentru participarea la licitație, ofertanții pot constitui și garanții sub forma scrisorii de garanție bancară). Legea a intrat în vigoare la 1 ianuarie 2007.

Alte reglementări fiscale

În legătură cu recente modificări ale legislației fiscale datorate, în special, aderării la Uniunea Europeană Semnalăm adoptarea următoarelor ordine ale ministrului finanțelor publice: (i) Ordinul nr. 2220/2006 pentru aprobarea Normelor privind scutirea de la plata TVA și a accizelor pentru importurile definitive ale anumitor bunuri, prevăzută la art. 142(1) lit. d) și art. 199(3) din Codul fiscal; (ii) Ordinul nr. 2215/2006 pentru aprobarea Normelor privind aplicarea scutirii de TVA pentru livrările de bunuri și prestările de servicii prevăzute la art. 143(1) lit. j) și k) din Codul fiscal; (iii) Ordinul nr. 2216/2006 pentru aprobarea Instrucțiunilor pentru aplicarea măsurilor de simplificare cu privire la transferuri și achiziții intracomunitare asimilate prevăzute la art. 128(1) și art. 1301(2) lit. a) din Codul fiscal; (iv) Ordinul nr. 2217/2006 privind organizarea evidenței în scopul TVA, conform art. 156(1)-(3) din Codul fiscal; (v) Ordinul nr. 2218/2006 privind aprobarea Normelor de aplicare a scutiilor de TVA pentru traficul internațional de bunuri, prevăzute la art. 144(1) din Codul

fiscal; (vi) Ordinul nr. 2219/2006 pentru aprobarea Normelor privind stabilirea procedurii și a condițiilor de autorizare a antrepozitului de TVA, prevăzut la art. 144(1) lit. a) pct. 8 din Codul fiscal; (vii) Ordinul nr. 2221/2006 pentru aprobarea Instrucțiunilor de aplicare a măsurilor de simplificare cu privire la transferuri și achiziții intracomunitare asimilate, prevăzute la art. 128(10) și art. 1301(2) lit. a) din Codul fiscal, în ceea ce privește operațiunile pluripartite din Comunitate, legate de lucrări asupra bunurilor mobile corporale; (viii) Ordinul nr. 2222/2006 pentru aprobarea Instrucțiunilor de aplicare a scutirii de TVA pentru operațiunile prevăzute la art. 143(1) lit. a)-i), art. 143(2) și art. 1441 din Codul fiscal.

Prin Ordinul nr. 2157/2006 al ministrului finanțelor publice, s-a stabilit competența organelor fiscale în ceea ce privește administrarea contribuabililor nerezidenți care nu au pe teritoriul României un sediu permanent. Potrivit acestui ordin, în cazul veniturilor obținute de persoane nerezidente din vânzare-cesiunea titlurilor de participare, competența de administrare revine: (i) organului fiscal în a cărui rază teritorială se află instituția prin intermediul căreia se face tranzacția, în cazul tranzacționării titlurilor de participare la societăți deschise; (ii) organului fiscal în a cărui rază teritorială se află societatea ale cărei titluri se tranzacționează, în cazul tranzacționării titlurilor de participare la societăți închise.

A fost, de asemenea, publicat Ordinul nr. 9327/2006 al vicepreședintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală privind aprobarea Normelor tehnice pentru aplicarea regimului de tranzit comunitar / comun.

³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.054/30.12.2006

⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.040/28.12.2006

⁹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.040/28.12.2006

⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.037/28.12.2006

⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.041/28.12.2006

¹⁰ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.045/29.12.2006

⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.040/28.12.2006

⁸ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.046/29.12.2006

¹¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.043/29.12.2006

Instituții de credit

Supunem atenției adoptarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 99/2006 privind instituțiile de credit și adecvarea capitalului („Ordonanța”). Ordonanța reglementează condițiile de acces la activitatea bancară și de desfășurare a acesteia pe teritoriul României, supravegherea prudențială a instituțiilor de credit și a societăților de servicii de investiții financiare și supravegherea sistemelor de plăți și a sistemelor de decontare a operațiunilor cu instrumente financiare.

Ordonanța se aplică instituțiilor de credit, persoane juridice române, inclusiv sucursalelor din străinătate ale acestora și instituțiilor de credit din alte state membre, respectiv din state terțe, în ceea ce privește activitatea acestora desfășurată în România. În ceea ce privește sensul noțiunii de „instituție de credit”, aceasta se referă la (i) bănci, (ii) organizații cooperatiste de credit, (iii) bănci de economisire și creditare în domeniul locativ, (iv) bănci de credit ipotecar și (v) instituții emitente de monedă electronică. În plus, o parte a dispozițiilor Ordonanței vizează și (i) societățile de servicii de investiții financiare și societăților de administrare a investițiilor care au în obiectul de activitate administrarea portofoliilor individuale de investiții, (ii) sistemele de plăți, (iii) sistemele de decontare a operațiunilor cu instrumente financiare, (iv) participanții la aceste sisteme și (v) administratorii sistemelor și ai serviciilor de infrastructură utilizate în cadrul acestor sisteme.

Ordonanța consacră competența Băncii Naționale a României („BNR”) în ceea ce privește reglementarea, autorizarea și supravegherea prudențială a instituțiilor de credit și interzice oricărei persoane fizice, juridice sau entitate fără personalitate juridică, ce nu este instituție de credit, să se angajeze într-o activitate de atragere de depozite sau de alte fonduri rambursabile de la public, într-o activitate de emisie de monedă electronică ori într-o activitate de atragere și/sau gestionare de sume de bani provenite din contribuțiile membrilor unor grupuri de persoane constituite în vederea acumulării de fonduri colective și acordării

de credite/împrumuturi din fondurile astfel acumulate pentru achiziționarea de bunuri și/sau servicii de către membrii acestora.

Ca excepție, Ordonanța prevede inclusiv competența Comisiei Naționale a Valorilor Mobiliare („CNVM”) de reglementa în comun cu BNR aspecte ce țin de activitatea societăților de servicii de investiții financiare și a societăților de administrare a investițiilor.

Învederăm că, potrivit Ordonanței, BNR și, după caz, CNVM vor emite în completarea Ordonanței reglementări secundare asigurând (i) transpunerea legislației relevante adoptate la nivelul Uniunii Europene și (ii) implementarea celor mai bune practici internaționale în domeniul supravegherii prudențiale. Ordonanța a intrat în vigoare la 1 ianuarie 2007 și a abrogat o serie de acte normative printre care și Legea nr. 58/1998 privind activitatea bancară și Legea nr. 33/2006 privind băncile de credit ipotecar.

Tot în domeniul instituțiilor de credit, a fost publicată Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 98/2006 privind supravegherea suplimentară a instituțiilor de credit, a societăților de asigurare și/sau de reasigurare, a societăților de servicii de investiții financiare și a societăților de administrare a investițiilor dintr-un conglomerat financiar, care a intrat în vigoare la 1 ianuarie 2007.

În vederea adoptării unei legislații secundare moderne, adaptate la cerințele mediului european de afaceri, BNR și CNVM au emis o serie de acte normative reglementând, inter alia, activitatea instituțiilor de credit și a firmelor de investiții. Menționăm, în acest sens, adoptarea următoarelor ordine comune: (i) Ordinul nr. 10/107/2006 pentru aprobarea Regulamentului BNR și al CNVM nr. 13/18/2006 privind determinarea cerințelor minime de capital pentru instituțiile de credit și firmele de investiții; (ii) Ordinul nr. 11/108/2006 pentru aprobarea

Regulamentului BNR și al CNVM nr. 14/19/2006 privind tratamentul riscului de credit pentru instituțiile de credit și firmele de investiții potrivit abordării standard; (iii) Ordinul nr. 12/109/2006 pentru aprobarea Regulamentului BNR și al CNVM nr. 15/20/2006 privind tratamentul riscului de credit pentru instituțiile de credit și firmele de investiții potrivit abordării bazate pe modele interne de rating; (iv) Ordinul nr. 13/110/2006 pentru aprobarea Regulamentului BNR și al CNVM nr. 16/21/2006 privind expunerile mari ale instituțiilor de credit și ale firmelor de investiții; (v) Ordinul nr. 14/111/2006 pentru aprobarea Regulamentului BNR și al CNVM nr. 17/22/2006 privind supravegherea pe bază consolidată a instituțiilor de credit și a firmelor de investiții; (vi) Ordinul nr. 15/112/2006 pentru aprobarea Regulamentului BNR și al CNVM nr. 18/23/2006 privind fondurile proprii ale instituțiilor de credit și ale firmelor de investiții; (vii) Ordinul nr. 16/113/2006 pentru aprobarea Regulamentului BNR și al CNVM nr. 19/24/2006 privind tehnicile de diminuare a riscului de credit utilizate de instituțiile de credit și firmele de investiții; (viii) Ordinul nr. 17/114/2006 pentru aprobarea Regulamentului BNR și al CNVM nr. 20/25/2006 privind tratamentul riscului de credit al contrapartidei în cazul instrumentelor financiare derivate, al tranzacțiilor de răscumpărare, al operațiunilor de dare/luare de titluri/mărfuri cu împrumut, al tranzacțiilor cu termen lung de decontare și al tranzacțiilor de creditare în marjă; (ix) Ordinul nr. 18/115/2006 pentru aprobarea Regulamentului BNR și al CNVM nr. 21/26/2006 privind tratamentul riscului de credit aferent expunerilor securitizate și al pozițiilor din securitizare; (x) Ordinul nr. 19/116/2006 pentru aprobarea Regulamentului BNR și al CNVM nr. 22/27/2006 privind adecvarea capitalului instituțiilor de credit și al firmelor de investiții; (xi) Ordinul nr. 20/117/2006 pentru aprobarea Regulamentului BNR și al CNVM nr. 23/28/2006 privind criteriile

¹⁶ Ordinele și regulamentele aferente au fost publicate după cum urmează: (i) ordinea nr. 10/107/2006, nr. 11/108/2006, nr. 12/109/2006 și nr. 13/110/2006 au fost publicate în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.033/27.12.2006, iar regulamentele aprobate prin respectivele ordine în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.033 bis/27.12.2006; (ii) ordinea nr. 14/111/2006, nr. 15/112/2006, nr. 16/113/2006 și nr. 17/114/2006 au fost publicate în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.034/27.12.2006, iar regulamentele aprobate prin respectivele ordine în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.034 bis/27.12.2006; (iii) ordinea nr. 18/115/2006, nr. 19/116/2006, nr. 20/117/2006, nr. 21/118/2006 și nr. 22/119/2006 au fost publicate în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.035/28.12.2006, iar regulamentele aprobate prin respectivele ordine în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.035 bis/28.12.2006.

¹² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.053/29.12.2006

¹³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.055/30.12.2006

¹⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.027/27.12.2006

¹⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.023/22.12.2006

tehnice referitoare la organizarea și tratamentul riscurilor, precum și criteriile tehnice utilizate de autoritățile competente pentru verificarea și evaluarea acestora; (xii) Ordinul nr. 21/118/2006 pentru aprobarea Regulamentului BNR și al CNVM nr. 24/29/2006 privind determinarea cerințelor minime de capital pentru instituțiile de credit și firmele de investiții pentru riscul operațional; (xiii) Ordinul nr. 22/119/2006 pentru aprobarea

Regulamentului BNR și al CNVM nr. 25/30/2006 privind cerințele de publicare pentru instituțiile de credit și firmele de investiții.

De asemenea, au fost adoptate: (i) Ordinul comun nr. 23/120/113.136 al BNR, CNVM și al Comisiei de Supraveghere a Asigurărilor privind cerințele suplimentare de adecvare a capitalului, tranzacțiile intragrup și concentrarea riscurilor la nivelul unui conglomerat financiar și (ii)

Regulamentul BNR nr. 10/2006 privind notificarea sucursalelor instituțiilor de credit și a prestării de servicii în mod direct, care stabilește procedura și condițiile înființării de sucursale și prestării de servicii în mod direct de către instituțiile de credit persoane juridice române în alte state membre și de către instituțiile de credit autorizate și supravegheate de autoritățile competente din alte state membre pe teritoriul României..

Muncă și securitate socială

A fost publicată Legea nr. 450/2006 pentru modificarea și completarea Legii nr. 130/1999 privind unele măsuri de protecție a persoanelor încadrate în muncă. Potrivit noilor modificări, se prevede în mod expres, ca regulă, obligația angajatorului de a păstra carnetele de muncă ale salariaților săi la inspectoratul teritorial de muncă în a cărui rază teritorială își are sediul. Prin excepție, în cazul în care angajatorul are sedii secundare în alte județe decât cel de sediu, respectivul angajator poate solicita ca păstrarea și completarea carnetelor de muncă ale salariaților care prestează munca în cadrul sediilor secundare să se facă de către inspectoratele teritoriale de muncă în a căror rază teritorială își desfășoară activitatea acestea.

Aducem în atenție și adoptarea Legii nr. 467/2006 privind stabilirea cadrului general de informare și consultare a angajaților

(„Legea”), care prevede obligația angajatorilor de a informa și consulta reprezentanții angajaților cu privire la situația economică a întreprinderii, aspecte privind ocuparea forței de muncă la nivelul acesteia, precum și posibile modificări importante în organizarea muncii. Legea se aplică întreprinderilor cu sediul în România care au cel puțin 20 de angajați. Potrivit Legii, modalitatea de îndeplinire a obligației de informare trebuie să permită reprezentanților angajaților să examineze problema în mod adecvat și să pregătească, dacă este cazul, consultarea. Legea stabilește și regulile aplicabile procedurii consultării, prevăzând libertatea de defnirii, în contractele și acordurile colective de muncă, a modalităților de informare și de consultare a angajaților. Prin excepție, angajatorul este scutit de obligația de a comunica informații sau de a întreprinde consultări, în cazul în care acestea sunt de

natură să dăuneze grav funcționării întreprinderii sau să-i prejudicieze interesele. Totuși, în aceste cazuri, decizia angajatorului trebuie motivată față de reprezentanții angajaților. Legea prevede sancțiunile aplicabile în caz de nerespectare a obligațiilor pe care le prevede. Legea a intrat în vigoare la 1 ianuarie 2007.

Menționăm că, începând cu 1 ianuarie 2007, salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată este de 390 de RON, potrivit Hotărârii Guvernului nr. 1.825/2006. Acest salariu este stabilit pentru un program complet de lucru de 170 de ore în medie pe lună.

Sistemul sanitar și farmaceutic

Semnalăm emiterea Ordinului nr. 1.535/2006 pentru ajustarea/revizuirea prețurilor la medicamentele cuprinse în Catalogul național al prețurilor medicamentelor de uz uman autorizate de punere pe piață în România, cu modificările și completările ulterioare. Menționăm că ordinul intră în vigoare la 11 ianuarie 2007, iar prețurile ajustate/revizuite astfel vor fi valabile până la data de 31 martie 2007.

Semnalăm publicarea Ordinului nr. 1.343/2006 al ministrului sănătății publice pentru aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a comisiei de monitorizare și competență profesională pentru cazurile de malpraxis.

Prin Ordinul nr. 1.697/2006, au fost abrogate începând cu 1 ianuarie 2007 o serie de ordine ale ministrului sănătății, precum: (i) Ordinul nr. 1.058/2004 privind

aprobarea Regulilor de bună practică de fabricație pentru produse medicamentoase; (ii) Ordinul nr. 1.236/2004 pentru aprobarea Regulilor de bună practică în studiul clinic; (iii) Ordinul nr. 1.632/2004 pentru aprobarea Ghidului cu privire la considerații generale despre studiile clinice; (iv) Ordinul nr. 409/2005 pentru aprobarea Ghidului privind investigația clinică a medicamentelor la populația pediatrică; (v) Ordinul nr. 89/2004

¹⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.031/27.12.2006

²⁸ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.006/18.12.2006

²³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 970/5.12.2006

¹⁸ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.044/29.12.2006

²¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.025/22.12.2006

²⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.032/27.12.2006

¹⁹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.004/18.12.2006

²² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.004/18.12.2006

²⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.033/27.12.2006

pentru aprobarea Reglementărilor privind procedura de evaluare a variațiilor la termenii autorizației de punere pe piață pentru medicamentele de uz uman.

Guvernul a emis: (i) Hotărârea nr. 1.841/2006 pentru aprobarea Listei cuprinzând denumirile internaționale ale medicamentelor de care beneficiază asigurații în tratamentul ambulatoriu, cu sau fără contribuție personală, pe bază de prescripție medicală, în sistemul de asigurări sociale de sănătate; (ii) Hotărârea nr. 1.842/2006 pentru aprobarea Contractului-cadru privind condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate pentru anul 2007.

Procedură civilă

Semnalăm modificarea și completarea Codului de procedură civilă prin Legea nr. 459/2006 („Legea”). Modificările și completările privesc în principal aspecte legate de executarea silită, e.g., posibilitatea ca debitorul și creditorul să convină asupra modalității de executare silită, excluderea condiției de a indica bunuri urmăribile în cererea de reluare a executării silite, suportarea de către debitor inclusiv a cheltuielilor de executare făcute între data înregistrării cererii de executare și data realizării, prin executare voluntară, a obligației stabilite prin titlul executoriu, excluderea expresă a condiției investiției cu formulă executorie a înscrisurilor ce constituie titluri executorii potrivit legii, etc. Legea intră în vigoare la data de 12 ianuarie 2007.



²⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.034/27.12.2006

²⁹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.015/20.12.2006

³² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.018/21.12.2006

Alte reglementări

Bancar

Semnalăm publicarea următoarelor norme ale BNR: (i) Norma nr. 24/2006 pentru abrogarea Normelor BNR nr. 11/2005 privind limitarea gradului de concentrare a expunerilor de credite în valută; (ii) Norma nr. 25/2006 pentru modificarea Normelor BNR nr. 6/1998 privind notificarea deschiderii în România de reprezentanțe de către băncile străine; (iii) Norma nr. 28/2006 privind termenul și procedura declarării la BNR a persoanelor juridice fără scop patrimonial care desfășoară activitate de creditare în accepțiunea Ordonanței Guvernului nr. 28/2006.

Piața de capital

Instrucțiunea nr. 12/2005 a CNVM privind determinarea, reținerea și virarea impozitului pe câștigul de capital rezultat din transferul titlurilor de valoare, obținut de persoanele fizice a fost modificată prin Instrucțiunea CNVM nr. 7/2006, aprobată prin Ordinul CNVM nr. 87/2006. Modificările privesc, inter alia, (i) modalitatea de stabilire a prețului de cumpărare al unei valori mobiliare, precum și excepțiile de la respectiva modalitate și situațiile speciale, (ii) situația valorilor mobiliare aflate exclusiv în conturile deschise la registrele independente/depozitarul central, (iii) determinarea câștigului sau a pierderii generate de transferul valorilor mobiliare, (vi) cumpărarea printr-un intermediar și vânzarea printr-un alt intermediar.

Protecția consumatorului

Ordonanța Guvernului nr. 21/1992 privind protecția consumatorilor a fost modificată și completată prin Legea nr. 476/2006 („Legea”), care redefiniște practicile comerciale abuzive și/sau incorecte drept „orice acțiune, inacțiune, conduită, demers sau comunicare comercială, inclusiv publicitate, din partea unui operator economic în relație directă cu promovarea, vânzarea sau furnizarea unui produs sau serviciu, care aduce atingere în mod direct intereselor consumatorilor”. Este eliminată

exceptarea produselor și a serviciilor alimentare de la obligația prestatorilor de servicii de a asigura condițiile stabilite de producător, de actele normative în vigoare și cele specifice desfășurării activității.

Legea introduce un nou drept al consumatorului, și anume acela de a fi notificat în scris cu 30 de zile înainte de data până la care a fost încheiat contractul al cărui termen de valabilitate se prelungește în mod automat, în vederea formulării unei opțiuni de prelungire a validității acestuia. Remarcăm că, în acest caz nu se va mai putea vorbi despre o prelungire automată (când nu este necesar consimțământul părților), ci, practic, de o prelungire prin acordul părților.

De asemenea, se instituie obligația vânzătorului ca, la cererea consumatorului, să înlocuiască sau restituie contravaloarea produselor la care timpul de nefuncționare din cauza deficiențelor apărute în cadrul termenului de garanție depășește 10% din acest termen, precum și a produselor alimentare, farmaceutice, a dispozitivelor protetice și/sau medicale, a produselor destinate nou-născuților, a cărucioarelor pentru copii și a produselor cosmetice care prezintă abateri de la caracteristicile calitative prescrise sau declarate, cu excepția medicamentelor și produselor preparate în scop medical sau terapeutic. Legea precizează că termenul de garanție curge de la data vânzării produsului.

De asemenea, vânzătorul este obligat să informeze consumatorii despre prețul final al produsului sau despre tariful serviciului prestat, pe care îl suportă consumatorul, incluzând TVA și toate taxele suplimentare, și să ofere acestora toate informațiile și documentele tehnice care trebuie să însoțească produsul. În plus, toate informațiile privind produsele și serviciile oferite consumatorilor, inclusiv contractele preformulate, trebuie să fie scrise în limba română, indiferent de țara de origine a acestora.

Achiziții publice

Guvernul a emis Hotărârea nr. 1.660/2006

²⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 994/13.12.2006

³⁰ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.042/28.12.2006

³³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 978/7.12.2006

²⁸ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.015/20.12.2006

³¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 969/4.12.2006

³⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.015/20.12.2006

pentru aprobarea Normelor de aplicare a prevederilor referitoare la atribuirea contractelor de achiziție publică prin mijloace electronice din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 34/2006 („Normele”). Sunt reglementate înregistrarea și reînnoirea înregistrării în sistemul electronic de achiziții publice (SEAP), aplicarea procedurilor de atribuire prin utilizarea mijloacelor electronice (i.e., licitația deschisă, licitația restrânsă, cererea de oferte), licitația electronică, catalogul electronic, soluționarea contestațiilor, suspendarea dreptului operatorului economic de a participa la proceduri de atribuire din SEAP și tarifele aferente utilizării SEAP de către autoritatea contractantă și participării la o procedură de atribuire.

Privatizare

Semnalăm reorganizarea Autorității pentru Valorificarea Activelor Statului (AVAS) prin comasare prin absorbție cu Oficiul Participațiilor Statului și Privatizării în Industrie (OPSPI). Această reorganizare a fost aprobată prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 101/2006 („Ordonanța”), potrivit căreia, începând cu data de 1 ianuarie 2007, AVAS a preluat drepturile, obligațiile și atribuțiile OPSPI și va respecta procedurile de privatizare aflate în curs de desfășurare la data comasării. De asemenea, Ordonanța prevede preluarea de către AVAS și exercitarea tuturor drepturilor și obligațiilor ce decurg din calitatea de acționar al statului privind administrarea, restructurarea, privatizarea și, după caz, lichidarea societăților și companiilor naționale și a filialelor acestora, precum și a celorlalte societăți comerciale și a filialelor acestora aflate în administrarea Ministerului Economiei și Comerțului,

prevăzute în anexa la Ordonanță, e.g., S.C. Petrom S.A., S.C. Petrotrans S.A., S.C. Distrigaz Sud S.A., E.ON Gaz România S.A., C.N. Romarm S.A., S.C. IAR S.A., etc.. La data comasării, AVAS preia patrimoniul și personalul OPSPI, arhivele și documentația aferente operatorilor economici prevăzuți în anexa la Ordonanță. Ordonanța mai prevede obligația administratorilor societăților menționate în anexă de a face, până la 19 ianuarie 2007, toate demersurile legale necesare înregistrării AVAS ca acționar în registrele operatorilor economici și convocării adunărilor generale în vederea schimbării structurii acționariatului.

Asigurări

Comisia de Supraveghere a Asigurărilor a emis Ordinul nr. 113.133/2006 pentru punerea în aplicare a Normelor privind asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru prejudicii produse prin accidente de autovehicule („Normele”). Normele reglementează, inter alia, aspecte legate de (i) contractul de asigurare de răspundere civilă pentru prejudicii produse terților, precum dovada acestuia, prejudiciile acoperite, riscurile acoperite și cele excluse, etc., (ii) autorizarea asigurătorilor și condiții privind practicarea asigurării obligatorii RCA, inclusiv întinderea răspunderii asigurătorului, reprezentanțele de despăgubiri și obligațiile asiguratului, (iii) norme tehnice privind avizarea, constatarea prejudiciilor și plata despăgubirilor.

Contabilitate

Menționăm că Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 1.752/2005 pentru aprobarea reglementărilor contabile conforme cu directivele europene a fost modificat și completat prin Ordinul nr. 2.001/2006.

Gaze naturale

Au fost publicate următoarele decizii ale președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Gazelor Naturale: (i) Decizia nr. 1.304/2006 privind aprobarea Regulamentului de măsurare a cantităților de gaze naturale tranzacționate pe piața angro; (ii) Decizia nr. 1.368/2006 privind deschiderea integrală a pieței interne a gazelor naturale pentru consumatorii noncasnici.

Energie electrică

Președintele Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei a emis, inter alia, următoarele ordine: (i) Ordinul nr. 40/2006 privind aprobarea tarifelor specifice pentru serviciul de distribuție a energiei electrice prestat de operatorii de distribuție deținători de licență de distribuție și contract de concesiune a serviciului de distribuție încheiat cu Ministerul Economiei și Comerțului; (ii) Ordinul nr. 43/2006 pentru aprobarea tarifelor medii pentru serviciile de transport, de sistem, a tarifului pentru serviciile prestate de operatorul comercial participanților la piața angro de energie electrică și a tarifelor zonale aferente serviciului de transport, practicate de operatorii economici din cadrul sectorului energiei electrice.

Republicări

Aducem în atenție republicarea Legii nr. 193/2000 privind clauzele abuzive din contractele încheiate între comercianți și consumatori.

MUȘAT & ASOCIAȚII

Bd. Aviatorilor nr. 43
Sector 1, 011853
București, România

Tel: (40-21) 202.59.00
Fax: (40-21) 223.39.57 / 223.04.95

Email: general@musat.ro

Website: www.musat.ro

Acest raport este un rezumat al unor acte normative publicate recent, pe care le considerăm importante pentru clienții noștri și prietenii noștri și, în general, pentru mediul de afaceri din România.

Raportul nu oferă consultanță juridică asupra unor aspecte particulare.

În cazul în care doriți informații și/sau comentarii suplimentare pe marginea actelor

normative sau asupra unor probleme juridice specifice, vă rugăm contactați unul dintre avocații indicați mai jos:

Gelu Titus Maravela
gelum@musat.ro; tel: 202 59 13

Miruna Suci
mirunas@musat.ro; tel: 202 59 05

Dominic Alexandru Morega
dominicm@musat.ro; tel: 202 59 00

³⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 977/6.12.2006

³⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.032/27.12.2006

⁴¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.014/20.12.2006

³⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 994/13.12.2006

³⁹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.043/29.12.2006

³⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.014/20.12.2006

⁴⁰ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1.035/28.12.2006